

剑指全球最大磁性材料高端制造基地 看宁波如何打造产业金名片

新闻聚焦
记者 殷璐

昨天，在区域（城市）产业名片建设会议上，“宁波·磁创之都”作为宁波首张产业名片正式发布。

按照计划，我市将充分发挥宁波磁性材料产业集群的优势，提升区域软实力，力争到2025年，基本建成全球最大的磁性材料高端制造基地、全球领先的磁性材料协同创新基地、全球重要的磁性材料产业生态示范基地，全力擦亮“宁波·磁创之都”这张金名片。

产业名片，顾名思义是以产业和区域为载体，充分反映区域文化底蕴、产业基础和城市特色，对人才、金融、企业等要素有较强吸附能力的区域产业符号。

去年底，工信部工业文化发展中心确定了七市一区一县作为首批试点区域，开展产业名片升级打造的实践探索。宁波是首批试点城市之一。

“此次‘宁波·磁创之都’的打造，是宁波产业名片建设的先行先试。”在工信部工业文化发展中心产业文化融合处处长董温彦看来，中国制造在部分消费者眼中仍然不是高端优质产品的代名词。究其原因，是我国工业文化发展滞后，文化对工业赋能不足，文化软实力不强。

在这一背景下，中国制造需要打好文化、品牌、标准、设计、传播等“组合拳”，推动我国产业链、价值链高端化发展，提升制造强国的文化软实力。

当前，全球产业链供应链调整加速，我国发展逻辑也在转变，依靠成本红利、政策优势、资源丰富的传统发展模式难以以为继，亟须转变思路、创新探索，走出一条彰显



宁波产业门类齐全。

（企业供图）

区域文化和产业特色、融入重大区域战略、优势互补、优化发展的路子。

聚焦发展定位打造产业名片，将是一条必由之路。

在宁波之前，部分城市已先行先试，如武汉·中国光谷、杭州·中国视谷、合肥·中国声谷和江油·李白故里·特材新城等。这些产业名片的打造，不仅树立了区域特色鲜明的产业形象，也为区域经济的腾飞作出了重要贡献。

以武汉·中国光谷为例，作为武汉制造业品牌和实力的象征，这张产业名片不仅为武汉相关制造业品牌提供了保障，也使其成为光学电子领域创新和产业高地代名词。光谷的成功打造，让武汉得以不断集聚相关产业的资本、人才及企业，形成虹吸效应。

“宁波制造业基础扎实，产业门类齐全。虽然大而全，但缺少一张独特响亮的产业名片。”中国品牌规划院副秘书长魏建玲对宁波品牌发展有独到的见解。在她看来，宁波绿色石化、高端装备及新能源汽车等产业均有自己的特色，“群星璀璨，唯一遗憾的是缺少一颗最亮的星”。

当前，中国经济从高速发展阶段迈向高质量发展阶段，文化赋能经济的作用显得越发重要。产业名片在凸显区域文化、产业和城市特质，推动文化资源有形化、价值化的同时，也有助于特色产业的集聚及区域产业形象的树立。

“尽管宁波拥有11个产业之都的称号，但即便是宁波人，也很难说出几个，缺少认可度与品牌效应。”业内人士指出，宁波需要毕其功于一役，调动各方资源，走出

一条彰显区域文化和产业特色的路子，聚焦发展定位，打造独特的产业名片。

宁波磁性材料产业集群是全国45个国家先进制造业集群之一。宁波磁性材料产量占全国总产量的比重超过40%。宁波是全国唯一拥有“稀土磁材—磁材器件/永磁电机—高端装备”全产业链的城市，集聚了全国20%以上的磁性材料制造企业。

“这是宁波的优势，也是打造产业名片的家底。”市经信局相关负责人说，按照计划，我市将巩固提升磁性材料产业发展优势，着力培育高性能软磁材料产业，加快培育前沿磁性材料产业，深化磁性材料下游应用，力争到2025年，磁性材料产业总产值突破700亿元，磁性材料产量全国占比超过45%，年度进出口总额超100亿元。

纪念王应麟诞辰800周年 暨首届国际蒙学大会举行

本报讯（记者黄银凤 通讯员徐庭娟 吴海霞 实习生陈子恬）以古鉴今，擦亮“宋韵文化”！昨天上午，纪念王应麟诞辰800周年暨首届国际蒙学大会在鄞州举行。大会宣布，宁波成为国际蒙学大会永久会址。

省、市有关领导和近百位专家学者出席会议。

王应麟，南宋大儒、蒙学大家，创立深宁学派，是宁波“宋韵文化”代表性人物之一。大会公布了国际蒙学研究成果出版计划，为青少年传统文化研学基地授牌，举行了中国光华科技基金会捐书活动，并发布了《宋·大儒·王应麟》数字像藏品。作为青少年传统文化研学基地，鄞州区应麟书院、宁波月湖文化研究院、慈溪市山下书院等将致力于当代青少年打造真实可感的中华传统文教空间。根据著名画家、邮票设计师晁谷画的王应麟像，用数字技术构建的三维全身数字像《宋·大儒·王应

麟》，是对数字化赋能艺术品收藏的创新探索。

在主题演讲中，学界名家分别围绕“王应麟的独特贡献”“表演理论视域中的《三字经》”“关于中国幼儿蒙学教育的思考”“《三字经》中的童蒙教育观念与方法解析”等主题展开精彩论述。

在昨天下午举行的王应麟学术思想研讨会、蒙学文化发展学术研讨会、中国现代蒙学实践学术研讨会、中华蒙学产业学术研讨会等4场分会场活动中，有关专家进行了热烈的研讨。

与会代表认为，此次大会是向王应麟这位宁波先贤致敬的最好方式，更是宁波深入推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的精彩缩影。

接下来，宁波将积极推动文化融合创新发展，搭建多元文化交流平台，努力打造精彩呈现中华民族现代文明的城市样本。



孩子们在朗诵《三字经》。

（唐严 摄）

我市五位一体 推进现代化水网建设

本报讯（记者王博 通讯员陈斌）昨天，我市召开市级水网先导区建设推进会暨冬春农田水利建设会议。

建设国家水网，是党中央、国务院作出的保障国家水安全的重要战略部署。今年9月，水利部印发《水利部关于做好第二批省级水网先导区、第一批市县级水网先导区建设工作的通知》，宁波市入选全国首批市级水网先导区。

记者从会上获悉，我市已制订发布《宁波水网先导区建设实施方案（2023年—2027年）》，重点围绕供水保障、安澜防洪、幸福河湖、数字孪生、现代化水管理五大体系，加快推进现代化水网重大工程建设。

其中，不少水网重大工程建设与百姓生活息息相关。

供水保障方面，推进清溪水库、水库群东西线联通工程等领域内联网联通建设，优化点一线一群众输配水格局。

扩大境外引水，深入推进分质供水模式，构建“南水北调、东西互济、三源联网、分质分供”的供水保障体系。

防洪治涝方面，建设流域防洪排网和区域河网强排网，推进流域东西北南四条高速分洪水路建设，实现流域洪水高速有序分洪。同时，实施海塘安澜工程，全面提升防潮减灾能力。

幸福河湖建设方面，我市的目标是，至2027年，形成“十廊百河千村”的全域幸福河湖总体格局，区（县、市）和功能区全域幸福河湖建设达标率达到100%，城乡居民15分钟亲水圈覆盖率达到85%。

“在宁波，看见文明中国” 网络传播推进活动举行

本报讯（见习记者徐丽敏）昨天下午，由市文明办、市委网信办联合主办的“在宁波，看见文明中国”网络传播推进活动在宁波文创港举行，2023“宁波轰红”短视频大赛月评、季决颁奖仪式同步进行。

浙江有礼，宁波示范。为了进一步打响“在宁波，看见文明中国”品牌，“在宁波，看见文明中国”图片视频征集大赛正式启动。大赛邀请市民朋友用镜头记录身边文明点滴，记录文明宁波背后的人、故事和每个温暖瞬间。

活动现场，甬派客户端首页@派友圈开启了“在宁波，遇见文明美好”的互动话题。随后，“在宁波，看见文明中国”拍客团

宣布成立，首批拍客获颁聘书。拍客将发挥所长，更好地通过作品宣传文明宁波城市形象。团队拍摄的照片、视频也将用于公益宣传。

与此同时，“在宁波，看见文明中国”融媒传播联盟正式成立。该联盟将以传播矩阵的强大力量，扩大“在宁波，看见文明中国”的品牌影响力，将文明宁波的声音传递到全市各个角落。

活动现场，还发布了2023“宁波轰红”短视频大赛8月至11月月评和第二次季决颁奖作品。



扫码查看征集大赛参与方式



活动现场。

（徐丽敏 摄）



冬日巡山

连日来，海曙区章水镇政府专职消防队严格落实森林防火工作的各项防范措施，开展冬季森林防火巡查，严防火灾发生，筑牢森林防火墙。

据悉，章水镇林地面积约17万亩，占全镇面积的80%。

（徐能 张昊 桦 郑腾飞 摄）

姜正荣：拥抱数字经济的蓝海

编者按
市委经济工作会议提出，要坚持稳中求进总基调，深入实施“八八战略”，推动经济运行持续回升向好，以“勇当先行者、谱写新篇章”的样板担当为全国全省大局多作贡献。

市委经济工作会议再一次吹响了高质量发展的奋进号角。从今天起，本报推出“代表委员谈‘经’论‘道’”系列报道。记者通过走访市人大代表和政协委员，围绕宁波发展的“稳”“进”“立”，结合一线见闻，感知经济运行新脉动，畅想经济高质量发展光明前景。

代表委员谈“经”论“道”

记者 杨绪忠 毛雷君

人物名片：姜正荣，市政协委员，浙江迈新科技股份有限公司董事长

蓝色象征地球，红色象征火星，以自然色分隔，这是浙江迈新科技股份有限公司的标志，象征着企业越过广阔宇宙开拓创新，迈向充满激情和梦想的新时代。

“今年，公司迎难而上，业绩保持稳定增长。我们判断，即将到来的2024年，危机与机遇并存，但机会大于风险。只要坚持创新，加上政府对民营企业的支持，宁波经济必将迎来更好的未来！”迈新

科技董事长姜正荣乐观地说。

迈新科技成立于1999年。历经20余年发展，公司已成长为浙江省“软件与信息技术服务业”领跑企业，跻身全省软件与信息服务行业“亩均效益领跑者”20强。

坚持“日清月进、年年迈新”的创新精神，是迈新科技的制胜密码。近年来，迈新科技全速启动创新引擎，通过与国内知名科研院所合作，先后设立了浙江工业大学（迈新）信息技术研究院等研发中心，承担多项省市科研项目，开发出一批国内领先、具有自主知识产权的产品。

迈新科技在政务、建筑和教育等行业拥有多个领先产品，如明镜系列政务执法监管指挥系统、姜太公智慧工地平台、政务数智督考管理评价系统等，具备独特的核心竞

争力。“我们开发的智慧工地管理平台，助力解决农民工欠薪维权难题，提升建筑工地的智能化管理效率，是公司的拳头产品。”姜正荣举例说。

墙内开花墙外香。姜正荣说，企业的发展赢得各路投资机构的青睐。如今，迈新科技已完成了两轮融资。未来，迈新科技将积极进军资本市场，助推企业快速做大做强，同时深耕优势领域，研发与教学、新基建、智能制造等相关的元宇宙核心技术与产品，争做国内数字应用服务业的领军企业。

“当前，科技型中小企业正迎来发展的春天，尤其是数字经济万亿蓝海市场有待开拓。我们将积极投入其怀抱，争当数字经济的‘弄潮儿’，为宁波经济高质量发展贡献绵薄之力。”姜正荣对未来信心满满。